智浪教育—普惠英才文库

竞赛考题分类汇编（一）数与式

1.设r≥4，a＝[image: image1.wmf]11

rr+1

－

，b＝[image: image2.wmf]11

rr+1

－

，c＝[image: image3.wmf]1

r(r+r+1)

，则下列各式一定成立的是＿＿。

A、a>b>c  B、b>c>a　C、c>a>b　D、c>b>a

2.设a,b是不相等的任意正数,又
[image: image4.wmf]2
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[image: image5.wmf]2
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,则有x,y这两个数一定(    )

A.都不大于2

B.都小于2

C.至少有一个大于2

D.至少有一个小于2

3.设[image: image6.png]a,b,c



的平均数为M，[image: image7.png]ab



的平均数为N，N，[image: image8.png]


的平均数为P，若[image: image9.png]azb>c



，则M与P的大小关系是（ ）。

（A）M＝P；（B）M＞P；（C）M＜P；（D）不确定。

4.不超过100的自然数中，将凡是3或5的倍数的数相加，其和为＿＿。

5.若x1，x2，x3，x4，x5为互不相等的正奇数，满足(2005－x1)(2005－x2)(2005－x3)(2005－x4)(2005－x5)＝242，则[image: image10.wmf]22222
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x+x+x+x+x

的未位数字是＿＿。

6. a、b、c为正整数，且a2＋b3＝c4，求c的最小值。

7. 已知：[image: image11.png]a

Va+i2+




，那么[image: image12.png]


＝________。

8. 若[image: image13.wmf]a
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，则[image: image14.wmf]2
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9.已知a，b，c为整数，且a＋b=2006，c－a=2005．若a<b，则a＋b＋c的最大值为                 ．

10.已知0<a<1，且满足[image: image15.wmf]18
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，则[image: image16.wmf][
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的值等于

                ．([image: image17.wmf][
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表示不超过x的最大整数)

11．已知[image: image18.wmf]a
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，[image: image19.wmf]a

，[image: image20.wmf]b

为互质的正整数（即[image: image21.wmf]a

，[image: image22.wmf]b

是正整数，且它们的最大公约数为1），且[image: image23.wmf]a

≤8，[image: image24.wmf]1
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（1） 试写出一个满足条件的x；

（2） 求所有满足条件的x．

12.小明家电话号码原为六位数，第一次升位是在首位号码和第二位号码之间加上数字8，成为一个七位数的电话号码；第二次升位是在首位号码前加上数字2，成为一个八位数的电话号码．小明发现，他家两次升位后的电话号码的八位数，恰是原来电话号码的六位数的81倍，则小明家原来的电话号码是           ．

13．设[image: image25.wmf]a

，[image: image26.wmf]b

，[image: image27.wmf]c

为互不相等的实数，且满足关系式[image: image28.wmf]14
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[image: image29.wmf]5
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          ②;求a的取值范围．

14.已知abc≠0，且a+b+c=0, 则代数式[image: image30.wmf]222

abc

bccaab
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的值是（    ）

(A) 3           (B) 2            (C) 1           (D) 0

15. 计算[image: image31.wmf][image: image32.wmf]1111

12233420032004
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16.实数a,b满足a3+b3+3ab=1,，则a+b=        .

17.设m是不能表示为三个合数之和的最大整数，则m=        . 
18.已知正整数a、b之差为120，它们的最小公倍数是其最大公约数的105倍，那么a、b中较大的数是＿＿。

19.a，b，c为有理数，且等式[image: image33.wmf]6
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（A） 1999（B）2000（C）2001（D）不能确定

20. 已知[image: image34.wmf]y
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是正整数，并且[image: image35.wmf]120

,
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，则[image: image36.wmf]2
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21. 一个正整数，若分别加上100和168，则可得到两个完全平方数，这个正整数为            。

22. 已知[image: image37.png]i(b—c)2 =(@-b)c-a)



且[image: image38.png]a#0



，则[image: image39.png]


＝________。
23 .已知[image: image40.png]a,b



为整数，且满足[image: image41.png]


，则[image: image42.png]ath



＝________。

24．设N=23x+92y为完全平方数，且不超过2392，则满足上述条件的一切正整数对（x，y）共有      对。27
部分题解答:

1.解法1：用特值法，取r=4，则有
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解法3：∵r≥4　∴[image: image50.wmf]11
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3.∵M＝[image: image53.png]atb+e



，N＝[image: image54.png]


，P＝[image: image55.png]N+C:(Z+b+26‘
2 2




，M－P＝[image: image56.png]atb-2
12



，∵[image: image57.png]azb>c



，∴[image: image58.png]atb-2
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＞[image: image59.png]cte-2 _
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，即M－P＞0，即M＞P。

4.不超过100的自然数中，将凡是3或5的倍数的数相加，其和为＿＿。

解：(3×1＋3×2＋……3×33)＋(5×1＋5×2＋……5×20)－(15×1＋15×2＋……15×6)＝1683＋1050－315＝2418

5.解：因为x1，x2，x3，x4，x5为互不相等的正奇数，所以(2005－x1)、(2005－x2)、(2005－x3)、(2005－x4)、(2005－x5)为互不相等的偶数

而将242分解为5个互不相等的偶数之积，只有唯一的形式：242＝2·(-2)·4·6·(-6)

所以(2005－x1)、(2005－x2)、(2005－x3)、(2005－x4)、(2005－x5)分别等于2、(-2)、4、6、(-6)

所以(2005－x1)2＋(2005－x2)2＋(2005－x3) 2＋(2005－x4) 2＋(2005－x5) 2＝22＋(-2) 2＋42＋62＋(-6) 2＝96

展开得：[image: image60.wmf](

)

(

)

222222

1234512345

52005-4010x+x+x+x+x+x+x+x+x+x96

×=


[image: image61.wmf](

)

(

)

222222

1234512345

x+x+x+x+x=96-52005+4010x+x+x+x+x

1mod10A

\×

º

　

　

　

　

　

　

　

　

，

选

　


6.设a、b、c为正整数，且a2＋b3＝c4，求c的最小值。

解：显然c＞1.由题设得：(c2-a)(c2+a)=b3
   若取[image: image62.wmf](
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　由大到小考察b，使[image: image63.wmf](
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为完全平方数，易知当b＝8时，c2＝36，则c=6，从而a=28。下面说明c没有比6更小的正整数解，列表如下：

	c
	c4
	x3(x3<c4)
	c4-x3

	2
	16
	1,8
	17,8

	3
	81
	1,8,27,64
	80,73,54,17

	4
	256
	1,8,27,64,125,216
	255,248,229,192,131,40

	5
	625
	1,8,27,64,125,216,343,512
	624,617,598,561,500,409,282,113


显然，表中c4-x3的值均不是完全平方数。故c的最小值为6

7.答：∵[image: image64.png]@2-Da=2-1=1



，即[image: image65.png]


。∴[image: image66.png]
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10.解：因为0<[image: image68.wmf]2

30

29

30

2

30

1

<

+

<

<

+

<

+

a

a

a

L

，所以[image: image69.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

30

1

a

，[image: image70.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

30

2

a

，…，[image: image71.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

30

29

a

等于0或1．由题设知，其中有18个等于1，所以

[image: image72.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

=

=

ú

û

ù

ê

ë

é

+

=

ú

û

ù

ê

ë

é

+

30

11

30

2

30

1

a

a

a

L

=0，[image: image73.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

+

=

=

ú

û

ù

ê

ë

é

+

=

ú

û

ù

ê

ë

é

+

30

29

30

13

30

12

a

a

a

L

=1，

所以                 [image: image74.wmf]1

30

11

0

<

+

<

a

，1≤[image: image75.wmf]30

12

+

a

＜2．

故18≤30a＜19，于是6≤10 a＜[image: image76.wmf]3

19

，所以[image: image77.wmf][

]

a

10

=6．
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所以，满足条件的所有分数为[image: image109.wmf]2
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12.解：设原来电话号码的六位数为[image: image116.wmf]abcdef

，则经过两次升位后电话号码的八位数为

[image: image117.wmf]bcdef
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解得x=1250×(208－71a) ．

     因为0≤x＜[image: image122.wmf]5
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     因为a为整数，所以a=2．于是x=1250×(208－71×2)=82500．

所以，小明家原来的电话号码为282500．
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故两个数中较大的数是[image: image179.wmf]225

=

md

。

22．解：[image: image180.png]w(b-cf =4(a-b)c-a)



，即[image: image181.png]b - 2bo+c? = dac - dbo +4ab - 4a®



，[image: image182.png]-4a® +b? +? —dac - dab + 2bo




，[image: image183.png]~(b+o) —da(b+o)+da =0




，

[image: image184.png]S[2a-(b+o)f =0



，[image: image185.png]" 2a=b+c




，[image: image186.png]
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23．解：左边＝[image: image187.png]ab
a+h




，即[image: image188.png]w e



，[image: image189.png]S(3b-2)3a-2)=4



，而[image: image190.png]a,b



为整数，且不相等，[image: image191.png]".3b-2,3a-2




只可能取值[image: image192.png]


或[image: image193.png]-1,-4



。不妨设[image: image194.png]


，则[image: image195.png][
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，或[image: image196.png][
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，∵（2）无整数解，由（1）得[image: image197.png]
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